

1983年1月14日翰寒口述。

昨天北京大学副校长蒋志彦同志来并处调查保卫中国同盟情况，我谈了二十多分钟，有关这方面的事，以后再给你讲。

现在谈起留学概况。

1920年大学毕业时，同毕业的共六百人，第一名是学希腊史，第二名是古代文学史，我是第三名。

到哥大历史教授摩根斯特加德介绍到芝加哥大学学习，我得了二千之奖学金，是辞我仅了，我可以不做工了。那时美国的奖学金分两种，一种是大学卒业奖学金叫

另一种是研究院后得的奖学金叫

再到芝加哥大学去学习主要是为了获得学位和学习俄文。那时我们都是想得硕士学位MA，大家希望进修学位，觉得有了学位就有了一切，和现在出国留学生的奥秘差不多，说多了学位就可以我的好的职业、地位高了，就成为有身份的人。回忆过去，觉得很幽默，学位没有多么用，被传为笑柄的由学位来决定的。我们开始笑称MA（硕士学位）称作普犯的女子，PhD（博士学位）叫做可笑的狗。

在哥大已经读了二年英文，一年法文，助理不要再读英文了，又读一、二年期间写论文就能得硕士学位。可是那时要

变了，因为 1917 年十月革命在武昌也引起震动。我盼望以后有机会去苏联考察，即使是不能去苏联，阅读苏联列物书藉也是好的。那时美闻有俄文的学校摩天大楼，芝加哥大学的校长 Harper 率率俄摩天大楼，被德鲁的美国大使。他主修俄文，将来是要与新俄国往来的。

并在芝加哥大学的俄文是由 Harper 校长的儿子教的。

宣读史由苏联教授教的。为什么要造这门课？自多革命以后，我们中间也搞过学院，学校校，但所起作用与美闻不一样，所以我要了解美闻宣读史。教授名叫 _____，是全世界各的教授。那时他带一个一人的研究班，一位教授最多教了—人，有时只教—人。

此外我还学了一门埃及历史，是世界闻名的埃及古代史专家，名为 Breasted。他李博士参加好几次考古挖掘工作。

1958 年我去瑞典斯德哥尔摩参加世界和平大会，影响最大的是在 Or 大学有一位地质学教授，要我带一封信给李博士，他们互相并不认识，但愿意共同讨论学术问题。还有一件事，在瑞典大学碰到几位李博士参加考古挖掘的数据，刚你埃及工作半年后返回瑞典，可见对埃及学的研究（历史、考古）的研究很重。

竟，不仅美国，瑞典也有类似研究。

在芝加哥大学读的论文题目是“五卅运动对中国的经济影响”。五卅运动后茶叶贸易很兴旺，中国的茶叶陆路在上海、广州、杭州、宁波五个地方才能出口，其中以[厦门](#)出口最多。安徽、浙江生产的茶叶经过漫长的路程运到广州，然后经海路运到欧洲、英、法等国。那时候还没有汽车、铁道，茶叶的运输主要靠人力挑担，这样沿途就更需要很多人力供衣食住行等日用品，这样手工业、商业就发展起来了。做这个题目的教授很欣赏，于是很快就通过了。做论文的资料依靠芝加哥大学图书馆、华盛顿中国图书馆，美国的资料比中国还全，没有做不到如此。

在芝加哥大学组织了留美学生会。周明衡是会长，我是秘书，编了“中国留学生季刊”(中、[英文](#))，中国留美学生会员，每年到开夏令会，为期一月。1920—1921年我就搞了这项课外活动，相当忙。

除去欧美同学会工作外，我还参加监督1922年在美国华盛顿召开的九国会议中国代表团工作。中国代表团团长是顾维钧，还有王春晖和另外一人吴化如。上海工商界爱国人士派了一个民间代表团到华盛顿，监督政府。就得有蒋梦麟参加的。我们学生会派王光剑(北师大校长)、

大闹公使馆，是美、英、法、意、荷、比、葡、中，由于1922年2月在华盛顿会议上签订。
蒋梦麟是1921年冬天，离去了。

A B 闻的美日段锡朋和傅斯年是代表签名的。我和留学生董良剑一起去呈递文件。要他们拒绝签订九国公约。

在芝加哥大学读书认识了许思源、高仁山。高仁山是管教育的，他没有得到硕士学位就归国。高仁山是南京市毕业的，是新中学会的发起人之一，他读过用总理。周总理在日本回来，在天津组织新中学会，日本、美国青年新中学会的基金。我在北大任教时又遇到高仁山，他是教育系主任，蒋梦麟是主任和代理校长。有关新中学会的历史情况于斯德哥尔摩（一箭）文章登在文史文刊49期或50期。¹⁹²¹高仁山到哥大读书¹⁹²¹入新中学会，从1921—1951年经房了卅年。周总理第一次见到斯德哥尔摩他与解剖。并和被激型的名字新中学会刻上首记载。

我与被激型的相识是通过我的女朋友董良云认识的。被激型父亲被董良云情况以前已有记载，从此。

被激型在民国时期随送多处改任的政员，不久在天津病故。被激型又有二位姐姐。1917年被激型同蒋惠如、董良云一起赴美同勤工俭学。1918年她回国了，1919年夏天被激型第二次赴美国，但是主要任务陪她去码头接被激型。在此以前董良云不读过被激型，一见面就讲起无话。但是董良云不懂无话，她就走开了。她

明白，我们的友谊不能要中断。

华盛顿会议刚开完，1921年冬之月份到

结婚。尔后一卦到瑞士的哈佛大学去。

那结婚很简单，在一家旅馆，請了三位外国朋
友，一个男的，二个女的。

她没有进学校，她去做工，同时帮人家搞家客
工作。并在哈佛大学得了奖学金，共送了二门
课，一门是 Halkinras 院长教的欧洲史，他是
欧洲史教授。另一门课是俄文。

有关唐是海的事略，補充一件事，唐是海
的妻子是宋子文的表妹。

1922年正预备在哈佛继续学下去，忽然送
博士論文题目。正在这時，有人從欧洲回来，
告訴我德国的马克贬值惊人，一元美金能換九
十枚马克。听到这个消息并决定到柏林大学和
我身边有二千美元，二个人支足是首金，可以
在柏林呆好几年。

1922年夏天我们先到法国，住了好几个月
，又到意大利北阿尔卑斯、奥地利呆了一段时间。
到了柏林，大家都给外国留学生弄居住，
因为留学生有奖金，一元美金換九十枚
马克。我们住处是一个富婦帶着一个女儿，
租給我们一间房，吃住費、吃饭、洗衣、又作
5元美金一月。马克不值錢。1923年暑假前
就搬到意大利，游览了三个月，乘火车、住

旅馆都是上等的，时间超过一个月，回到柏林一走化了八九美金。

在柏林被徵聘给论文，并在柏林大学东欧史地研究所工作。领导是东欧系列的编辑 Otto Haetck，他对东欧的地理历史非常熟悉。1922—1924年是他的全盛时代，而在他那壁空论文，他反对希特勒。希特勒一上台他就已革职。

在柏林大学我除了写论文，还讲课，讲授的是经济史 Samhart。他写了一本专著述西欧资本主义来源是靠美洲、北美洲的原料特别是黄金。没有新大陆的黄金欧洲资本主义不会发展。他的这一观点使他出名了。他讲课的特点不用讲稿，由於听讲者集中的谈话进去了，尽管如此我的论文经过三传德国朋友改写，原因是我论文原文没有英文好。我的论文题目是威尔斯比亚的 1911 年反战协议。内容是莫明首推召集的六国会议，讨论巴尔干问题，这是巴尔干不能让俄国方面拿去，讨论阿尔巴尼问题。Otto 赞成论文不错，通过了。我得了博士学位。

李特勒先生住在欧洲，他夫人要辞去北京大学教书历史，这个被徵聘一下到 1924 年回国了。我们住在她姐姐家，北河沿（民政厅附近，再向北一点），近红墙。

在柏林我又碰到何思源，他终生加哥到底

國，在德國娶了西班牙人法國藉的妻子。和平解放北平時，市長是何思源。在柏林大學我所遇到不在一個研究所，但都是同學。在芝加哥大學，他與我一起加入新中國會。在之後大革命中失了我九個月就是因為有人說我是CC。
~~19~~ 1972年回到北京后確到了真的CC何思源。何說“有人調直你CC，我說陳翰笙是CC，那就是CCC。”

1962年仲春回憶起游京暮江。在洞庭途中，她面朝她身後遠處投入美麗的江面。1966年11月5日她因癌逝世，1972年1月23日我同華難和炳宏赴洞庭安撫她子寰詳此謠言。茲題句句，以誌哀思。

浩蕩空裏送歸女，
漣漣水上我徘徊。
何勝物化虛作伴，
携手夜台笑語陪。

1972年3月